SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG Drucksache 20/937
20. Wahlperiode 2023-05-04

Kleine Anfrage

der Abgeordneten Martin Habersaat und Thomas Holck (SPD)
und

Antwort

der Landesregierung - Ministerin fiir Allgemeine und Berufliche Bildung,

Wissenschaft, Forschung und Kultur

Grundschule Haseldorfer Marsch |

Vorbemerkung der Fragesteller:

Das Wedel-Schulauer Tageblatt berichtete am 31.03., der Streit um die Grundschule
Haseldorfer Marsch eskaliere und Haselau wolle die Zusammenarbeit mit Hetlingen

aufkundigen.

1.  Wie viele Schuler*innen werden in der Grundschule Haseldorfer Marsch an wel-

chen Standorten betreut?

Antwort:

Mit Stichtag 23.04.2023 werden im Schuljahr 2022/23 165 Schulerinnen und Schuler
(SuS) in der Grundschule Haseldorfer Marsch beschult. Am Standort Haseldorf wer-
den 110 SuS beschult, am Standort Hetlingen 55 SusS.
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2. Wie grof} sind die Klassen an den Standorten?

Antwort:

Am Standort Haseldorf (einztgig):

1. Klasse: 30 SuS (inkl. 2 SuS DaZ-Basisstufe)
2. Klasse: 29 SuS (inkl. 1 S. DaZ-Basisstufe)
3. Klasse: 25 SusS (inkl. 1 S. DaZ-Basisstufe)
4. Klasse: 26 SuS (inkl. 2 SuS DaZ-Basisstufe)
Am Standort Hetlingen:

Der Unterricht am Standort Hetlingen ist in zwei sog. Familienklassen jahrgangsuber-
greifend fur die Jahrgange 1-3 organisiert, weil die Schulerzahlen fir die Bildung
jahrgangsstufenbezogener Klassen nicht ausreichend sind:

Jahrgangsstufe 1: 13 SuS

Jahrgangsstufe 2: 14 SuS

Jahrgangsstufe 3: 14 SuS

Jahrgangsstufe 4: 14 SuS

Fir die Jahrgangsstufe 4 (14 SuS) beinhaltet das padagogische Konzept des jahr-
gangsubergreifenden Unterrichts der Schule die differenzierte Férderung der Viert-
klassler im Hinblick auf den Ubergang in die Sekundarstufe I. Dies macht die Bildung
einer eigenen Lerngruppe am Standort Hetlingen erforderlich. Zur Gewahrleistung
der in § 3 der Landesverordnung uber Grundschulen (GrVO) festgelegten 26 Unter-
richtsstunden werden die Schulerinnen und Schuler der Jahrgangsstufe 3 erganzend
zum Unterricht ihrer jahrgangsibergreifenden Lerngruppe (juL) an vier Tagen pro
Woche je eine Unterrichtsstunde und an einem Tag fur zwei Unterrichtsstunden zu-
satzlich jahrgangsubergreifend mit der Lerngruppe des 4. Jahrgangs unterrichtet.
Somit bestehen am Standort Hetlingen im Schuljahr 2022/23 folgende Klassen:
Familienklasse A: 21 SuS, (juL Jahrgangsstufe 1-3)

Familienklasse B: 20 SuS, (juL Jahrgangsstufe 1-3)

Klasse C: 14 SuS (Jahrgangsstufe 4); in Randstunden im juL mit Jahrgangsstufe 3:
28 SuS
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3. Wenn es bezuglich der KlassengroRe grolde Unterschiede zwischen den Stand-

orten gibt: Woran liegt das?

Antwort:

Der Standort Haseldorf ist Schulstandort fur die beiden Gemeinden Haselau und Ha-
seldorf, die Kinder aus den beiden Gemeinden werden in der Regel dort eingeschult.
In den Klassen am Standort Haseldorf werden Schulerinnen und Schuler ohne deut-
sche Sprachkenntnisse in Vollintegration (Basisstufe) unterrichtet.

Am Standort Hetlingen werden die Kinder der Gemeinde Hetlingen beschult.

4. Wie viele Grundschuler*innen aus Hetlingen werden heute in Haseldorf be-

schult?

Antwort:
Im Schuljahr 2022/23 werden zwei Kinder mit Wohnort Hetlingen auf Wunsch der El-

tern am Standort in Haseldorf beschuilt.

5.  Wie viele Grundschuler*innen aus Hetlingen werden an keinem Standort der

Grundschule Haseldorfer Marsch beschult?

Antwort:
Insgesamt besuchen 38 Schulerinnen und Schuler auswartige Grundschulen (aus

den Gemeinden Haselau 5, Haseldorf 16 und Hetlingen 17).
6. Wie sind die Anmeldezahlen fur das kommende Schuljahr?

Antwort:
Insgesamt wurden zum Schuljahr 2023/24 an der Grundschule Haseldorfer Marsch
35 Kinder angemeldet (Haseldorf 20, Hetlingen 15)

7.  Welche Schuler*innenzahlen werden fur die kommenden Jahre prognostiziert?

Antwort:
Vgl. Anlage.



Drucksache 20/937 Schleswig-Holsteinischer Landtag - 20. Wahlperiode

8.  Wie viele Stellen stehen der Schule zur Verfigung und wie sind diese besetzt?

Antwort:

Nach dem Planstellenzuweisungsverfahren (PZV) fur das aktuelle Schuljahr 2022/23
sind der Schule 228,5 Stunden (8,16 Planstellen) zugewiesen. Fur den Spracher-
werb in der Vollintegration im Bereich Deutsch als Zweitsprache (DaZ) zusatzlich
acht Stunden (Planstellenanteil 0,29) so dass insgesamt 8,44 Planstellen zur Verfa-
gung stehen.

In der Besetzung der Stellen ergibt sich folgendes Bild: Insgesamt unterrichten an
der Grundschule Haseldorfer Marsch sieben Lehrkrafte mit zweitem Staatsexamen
und neun Vertretungslehrkrafte (ohne Staatsexamen). Ein Grof3teil des Unterrichts-
personals arbeitet in Teilzeit. Aufgrund der speziellen Anforderungen des jahrgangs-
ubergreifenden Lernens am Standort Hetlingen sind dort drei vollausgebildete Lehr-

krafte eingesetzt.



Anlage zu Frage 7: Prognose der Schulerzahlenentwicklungen des Amtes Geest und Marsch Suidholstein

GS Haseldorfer Marsch Gesamt

Geburtszeitraum Einschulung Haselau Haseldorf Hetlingen Gesamt
01.07.2022 - 24.04.2023 Einschulung 2029 4 12 7 23
01.07.2021 - 30.06.2022 Einschulung 2028 11 15 12 38
01.07.2020 - 30.06.2021 Einschulung 2027 14 18 10 42
01.07.2019 - 30.06.2020 Einschulung 2026 9 18 14 41
01.07.2018 - 30.06.2019 Einschulung 2025 17 16 16 49
01.07.2017 - 30.06.2018 Einschulung 2024 8 21 24 53
01.07.2016 - 30.06.2017 Einschulung 2023 5 14 15 34
70 127 114 311
Geburtszeitraum Einschulung Haselau Haseldorf Hetlingen Gesamt
01.07.2015 - 30.06.2016 Einschulung 2022 10 25 20 55
01.07.2014 - 30.06.2015 Einschulung 2021 10 25 12 47
01.07.2013 - 30.06.2014 Einschulung 2020 7 18 18 43
01.07.2012 - 30.06.2013 Einschulung 2019 13 16 14 43
40 84 64 188
Schuljahr 2022/23 Standort: Schuljahr 202 3/24 Standort:
Haseldorf Hetlingen Gesamt Haseldorf Hetlingen Gesamt
1. Klasse 23 13 36| 1. Klasse 19 15 34
2. Klasse 29 16 45]2. Klasse 23 13 36
3. Klasse 28 12 40]3. Klasse 29 16 45
4. Klasse 27 15 42]4. Klasse 28 12 40
Gesamt: 107 56 163 |Gesamt: 99 56 155

davon auswartige SuS: in Haseldorf 2 und in Hetlingen 3;
insgesamt besuchen 38 Kinder auswartige Grundschulen
(Haselau 5; Haseldorf 16; Hetlingen 17)




Schuljahr 2024/25 Standort: Schuljahr 2025/26 Standort:

Haseldorf Hetlingen Gesamt Haseldorf Hetlingen Gesamt
1. Klasse 29 24 53|1. Klasse 33 16 49
2. Klasse 19 15 3412. Klasse 29 24 53
3. Klasse 23 13 36 |3. Klasse 19 15 34
4. Klasse 29 16 45 [ 4. Klasse 23 13 36
Gesamt: 100 68 168 |Gesamt: 104 68 172
Schuljahr 2026/27 Standort: Schuljahr 2027/28 Standort:

Haseldorf Hetlingen Gesamt Haseldorf Hetlingen Gesamt
1. Klasse 27 14 41 (1. Klasse 32 10 42
2. Klasse 33 16 49 2. Klasse 27, 14 41
3. Klasse 29 24 53 ]3. Klasse 33 16 49
4. Klasse 19 15 3414. Klasse 29 24 53
Gesamt: 108 69 177 |Gesamt: 121 64 185
Schuljahr 2028/29 Standort: Schuljahr 2029/30 Standort:

Haseldorf Hetlingen Gesamt Haseldorf Hetlingen Gesamt
1. Klasse 26 12 38|1. Klasse 16 7 23
2. Klasse 32 10 42 2. Klasse 26 12 38
3. Klasse 27 14 4113. Klasse 32 10 42
4. Klasse 33 16 49 (4. Klasse 27 14 41
Gesamt: 118 52 170 |Gesamt: 101 43 144

Geburtenzahlen liegen nur bis 24.04.2023 vor!




graphische Darstellung der Entwicklung:

I. Standort Haseldorf:

Schuljahr 2024 / 2025 | Schuljahr 2025 / 2026 | Schuljahr 2026 / 2027 | Schuljahr 2027 / 2028 | Schuljahr 2028 / 2029
100 104 108 124
29 23 19 29
23 19 29 33
19 29 33 27
29 33 27 32




Il. Standort Hetlingen
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2022 / 2023 | Schuljahr 2023 / 2024 | Schuljahr 2024 / 2025 | Schuljahr 2025 / 2026 | Schuljahr 2026 / 2027 | Schuljahr 2027 / 2028 | Schuljahr 2028 / 2029

56 68 68 69 64 52
) 12 16 13 15 24 16
16 13 15 24 16 14

13 15 24 16 14 10
15 24 16 14 10 12




Ill. Gesamtstandort:

Schuljahr 2023 / 2024 | Schuljahr 2024 / 2025 | Schuljahr 2025 / 2026 | Schuljahr 2026 / 2027 | Schuljahr 2027 / 2028 | Schuljahr 2028 / 2029
155 168 172 177 185 170
40 45 36 34 53 49
45 36 34 53 49 41
36 34 53 49 41 42
34 53 49 41 42 3@
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